

学党史 办实事 惠民生 聚民心

江西工会以多元方式庆祝建党100周年

本报讯 (记者卢翔)4月29日,江西省上饶市万年县总工会举行关爱困难职工大病捐赠仪式,为29名困难职工和困难群众捐赠大米。据悉,万年县总着力推进“我为群众办实事”实践活动,将服务困难群众的衣食住行做实,将民心事做到百姓心坎上。这是江西省各级工会发挥密切联系职工群众的优势,以多元方式庆祝建党100周年的缩影。

目前,江西省各级工会正结合当地党史教育资源,把当地工人运动史、工运先驱、工运代表人物事迹作为党史学习教育内容,同时,着力开展“我为群众办实事”实践活动,组

织机关党员干部深入基层和一线职工访民情、惠民生,聚民心,推动解决职工群众最关心最直接最现实的利益问题,把党的关心关怀送到广大职工心坎上,以优异成绩庆祝建党100周年。

在上饶市总工会近日举行的“庆祝建党100周年,点亮志愿之心”新时代文明实践活动现场,工会志愿者发挥特长,为村民带来手工课,为高龄老人、残疾人上门理发,为村民免费测量血压、血糖等。形式多样的志愿活动给上饶市夷山镇居民带来便利。

在赣州市,当地各级工会创新形式开展党史学习教育,把红色歌曲、红色元素有效融

合,通过红色交响音乐会和快闪方式,让广大职工在听红曲、唱红歌中感悟百年党史,推动党史学习教育有“声”有“色”,入脑入心,激励大家知史明史、爱党爱国。赣州市总工会相关负责人介绍,赣州还将开展表扬大会、职工技能大赛等一系列劳动主题活动,充分展示赣州建设者形象,树立劳模工匠榜样,弘扬劳动光荣主旋律,汇聚劳动者力量向党的百年华诞献礼。

在抚州市东乡区总工会组织离退休干部召开的“我看建党百年新成就”专题座谈会上,老干部以耳闻目见、亲身经历,忆往昔、话发展、谈变化。大家纷纷表示,要做到“退休

不褪色、离岗不离党”,发挥老干部政治强、威望高、有经验、熟悉党史的优势,在工会事业发展上发挥余热、增添能量。

此外,新余市渝水区总工会组织干部职工观看红色电影,进一步了解党的光辉历史,传承好红色基因;鹰潭市月湖区总工会组织基层工会党员干部参观红色教育基地,开展主题党日系列活动;吉安市永新县总工会举办以“建党百年”为主题的第四届职工艺术节活动,推出《唱支山歌给党听》《我宣誓》大合唱主题表演等。丰富多彩的活动受到职工群众的普遍欢迎,进一步激发了职工建功立业的热情。

北京市委常委、市委组织部部长,市人大常委会副主任,市总工会主席魏小东提出——

建设高素质劳动者大军助力首都高质量发展

本报讯 (记者赖特凯)4月30日,北京市委常委、市委组织部部长,市人大常委会副主任,市总工会主席魏小东在首都产业工人队伍建设改革暨职工创新工作室建设推进会上提出,要总结首都产业工人队伍建设改革工作特别是在职工创新工作室建设方面的典型经验,建设高素质劳动者大军,助力首都高质量发展。

魏小东表示,要提高政治站位,进一步增强推进首都产业工人队伍建设改革的责任感、使命感、紧迫感。深刻领会习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的精神实质,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉以更大的力度、更实的举措推进产业工人队伍建设改革。

魏小东指出,要抓牢改革重点,努力建设一支符合首都“高精尖”要求的高素质劳动者大军。以开展党史学习教育为契机,加强产业工人思想政治引领。围绕充分发挥主力军作用,拓展职工建功立业平台。着眼促进全面发展,完善职工技能提升体系。突出强化创新能力,激发职工创造活力。

魏小东强调,要加强组织领导,确保产业工人队伍建设改革走深走实。充分发挥北京市推进产业工人队伍建设改革协调小组作用,推动形成上下联动、左右互动、整体推动的良好局面。坚持党建引领,提高产业工人、技能人才的政治地位和社会地位。强化宣传引导,推动形成尊重产业工人、崇尚技能创造的社会共识,更好地凝聚起推动首都新发展的磅礴力量。

G 新闻特写

一位劳模的劳动节

本报记者 吴锋思 本报通讯员 周建玲

“五一”小长假的第一天,对于新疆维吾尔自治区劳动模范、西部钻探准东钻井公司70045钻井队党支部书记阿不都热合曼·斯拉木来说与平时无异,是坚守岗位的一天。

早上7时,阿不都热合曼起床洗漱,穿戴好工衣工鞋,走了4公里多砂石路后到达井场。当天,他抓住完井电测的空闲时间,组织职工修旧利废、小改小革。

在钻井房,几名职工正在研究从废料堆捡回来的发电机、胶管、接头弯头等“宝贝”。阿不都热合曼带头琢磨和研究,大家七嘴八舌,为加工绞车润滑泵建言献策。“我们已经折腾好几天了,今天就可以安装到位,再也不怕原装绞车润滑泵‘罢工’耽误时间了。”阿不都热合曼说。

14时30分,阿不都热合曼站起来,擦了擦额头的汗水,活动一下身体,又仔细对新安装的绞车润滑泵管路、线路、闸门等进行复查,在确定一切正常后,通电启动。成功了!

15时,完井电测结束,所有人员进入岗位。18时10分,阿不都热合曼通知生活管理员,把夜班的职工喊起来,准备烤肉过节。挂了电话,他戴上手套,走上钻台和大伙一起开始下套管施工劳动。

“工地上现在可离不开人”

本报记者 彭冰 本报通讯员 高阳 王野

5月1日,吉林省长春市轨道交通5号线1期工程二工区施工现场,机械轰鸣,一派繁忙景象。

长春地铁5号线项目鲁家屯出入段线明挖区间盾构始发井主体结构正在进行模板拆除作业,为全线首台盾构机下井拼装做准备。这个工区地处长春市南部新区,由中铁四局路桥公司负责。

为了让工友们过上一个舒心的劳动节,工区准备了猪肉和水果等节日慰问品。同时,由于早春时节昼夜温差比较大,正是风寒感冒高发时期,项目部还为奋战在一线的工友们熬制姜汤。

“老肖啊,自从过完年回来后,你就没有回家了吧?想家不?”工区党支部书记张建军一边将盛满姜汤的纸杯递向身边的混凝土施工班长肖永胜,一边和他聊天。

“想家是肯定的啊,可现在工地正是忙的时候,离不开人。”肖永胜在工作上是一把能手,生活中也非常勤俭顾家,“孩子正在上大学,家里用钱的地方很多,项目部发放了水果和猪肉,我就不用自己买了,能节省一点是一点。”喝完姜汤,肖永胜哼着他最熟悉的歌曲干活去了:“咱们工人有力量,嘿!每天每日工作忙,盖成了高楼大厦,修起了铁路煤矿……”

《匠心筑梦——江阴工匠风采录》出版

本报讯 (通讯员习艳群)为庆祝中国共产党成立100周年,在“五一”国际劳动节来临之际,江苏省江阴市总工会编著的《匠心筑梦——江阴工匠风采录》已由工人出版社出版。本书通过展现38名江阴各领域的工匠在平凡岗位上默默奉献、不断创新、追求卓越的精神面貌和生动事迹,营造出“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会风尚。

为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,助推“江阴制造”向“江阴智造”升级,江阴市总已连续开展三届“江阴工匠”评选活动。

珠海启动劳模工匠号专线巴士

本报讯 (记者叶小钟 刘友婷 通讯员林晓静)4月30日,广东省珠海市总工会在珠海公交巴士海虹总站举办“劳模号”“工匠号”专线巴士启动仪式。珠海市总工会党组书记、常务副主席李勇,珠海公交集团党委书记、董事长蒋模平等劳模代表出席活动。

“劳模号”“工匠号”专线巴士由B7路、2路、B4路巴士和1辆观光巴士组成,以红色为主色,贴有“展劳模风采 树标杆榜样”“工人伟大 劳动光荣”等标语。据介绍,启动“劳模号”“工匠号”专线巴士是珠海工会庆祝建党100周年,讲好劳模和工匠故事的新举措。

云峰发电厂工会保护女职工特殊权益

本报讯 (记者柳柳娟 彭冰 通讯员于桂杰)日前,吉林省通化市集安云峰发电厂工会将一项关于女职工特殊权益保护的补充条款写进集体合同。条款内容为:患有重度痛经及月经过多的女职工,经医疗(或妇幼保健)机构确诊后,在保证安全生产的情况下,各行政单位应给予女职工1天~2天的休息时间。

据悉,此举是云峰发电厂工会今年“我为职工办实事”活动之一。目前,工会已把年度要为职工办理的各项实事列入“账单”,并将按照账单办结时间,通过精准服务,逐一“对账销号”。

湖南知识产权维权工作站进驻企业

本报讯 (记者方大丰 王鑫 通讯员陈志铭)4月25日,在湖南省总工会牵头组织的“尊法守法·携手筑梦”知识产权普法活动中,湖南省知识产权维权援助中心与中建三局签订知识产权维权共建协议,并授牌湖南省知识产权维权援助中心中建三局(中南)

重庆“亮灯”致敬最美奋斗者

本报讯 (记者李国)5月1日晚,随着劳动者代表在重庆南岸区长嘉汇观景台共同按下按钮,重庆长江两岸顿时流光溢彩,江北嘴“十屏联动”,观音桥、解放碑等各大商圈LED显示屏以及各区县公益屏幕等地标建筑,共同亮灯打出“祝全市人民劳动节快乐”等字幕,并同步播放“五一”宣传片、节日海报、“山城劳动者的十二时辰”短视频等内容。

此次活动由重庆市委宣传部、市精神文明建设委员会办公室、市总工会联合主办,以“点亮最美重庆,致敬最美奋斗者”为主

题,参与亮灯的劳动者代表为市文旅委官方平台“惠游重庆”面向全社会征集而来。活动还邀请了来自重庆各行各业的产业工人代表参加。

宣传片不断滚动显示,一张张可爱可敬的劳动者面孔吸引市民、游客驻足观看。许多人举起相机记录下这最美时刻。

参与亮灯仪式的重庆市轨道交通(集团)有限公司电动列车检修工莫延奎,是重庆市表彰的9名“最美产业工人”之一。他带领团队完成了重庆轨道交通1号线36列地铁车架

修任务,创新改进了10多项设施设备,牵头编制了58份重要技术文件。“通过这样的形式营造劳动光荣、劳动最美的氛围,是对我们一线职工最大的激励!”莫延奎说。

“虽不能实地前往观看,但我通过手机也看到了美丽的灯光。”全国五一劳动奖章、全国先进工作者获得者罗且华是武隆仙女山景区的一名骑警,当天,他坚守在岗位,保障交通、服务游客。罗且华说,这次“亮灯”活动体现了全社会对广大劳动者的肯定和敬重,让他感到非常自豪。



如何保护在施工过程中产生的一些新工法、新发明?“尊法守法·携手筑梦”知识产权普法活动在长沙县人民医院项目建设工地开展,法律专家通过丰富的案例讲述了职务发明的归属、专利质量的申请、职工离职商业秘密保护等知识产权保护知识,解答了项目建设者关注的知识产权问题。

在工地现场,法律服务队还为建设者送上普法书籍,组织建设者共同观看了知识产权保护微电影,并开展了“法律咨询进工地”活动。

劳模参观城市发展

近日,浙江省金华市交投集团以“回首峥嵘忆初心,展望今朝启新程”为主题,邀请各行各业劳动模范参观金华市建设成就,以此致敬劳模,传承劳模精神、劳动精神、工匠精神。

胡肖飞 摄/人民图片

天津市总把保持和增强工会工作和工会组织的政治性、先进性、群众性,去除和防止机关化、行政化、贵族化、娱乐化作为贯穿工会改革的主线,实施“三减三补”,减少市总内设机构和管理层级,减少市总机关编制,减少经费留成;补充基层工会特别是街道(乡镇)工会工作人员编制,补充基层工会服务职工阵地,补充工作经费。

同时,实施“三改三转”,改革工会干部产生、使用、管理机制,改善工会代表大会、委员会、常委会、经费审查委员会和领导班子结构,增加一线人员比例,改革工会组织评价机制;转变职能定位,转变运行方式,转变工作作风。

工会改革实施以来,按照面向基层、面向普通、面向弱势、面向困难的要求,天津市总的工作力量、经费使用进一步向基层倾斜,90%以上经费用于基层,实实在在为职工解难题、办实事、暖人心。

天津市人大常委会副主任、市总工会主席梁宝明表示,天津市工会将自觉接受党的领导,保持工会工作正确的政治方向,用心用情用力服务职工,发挥工人阶级主力军作用,团结带领广大职工奋斗新征程、作出新贡献,以优异成绩迎接建党100周年。

以强“三性”去“四化”为主线,谱写担当作为、助力高质量发展新篇章——

天津工会以职工为本深化改革创新服务

打造思想引领智慧新阵地

21世纪以来,面对职工会员新情况新问题,如何担起“党的工人工作部”的政治职责,抓实思想政治引领,团结带领职工听党话、跟党走,成为摆在工会组织面前的重要课题。

近年来,天津市总工会不断创新思想引领路径,通过组织劳模宣讲团进企业进车间班组、弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展等途径,推动党的创新理论在广大职工中入脑入心。

新冠肺炎疫情发生以来,天津市工

会管理干部学院连续推出工会在线系列公益课程“津工微课”共三期24讲,涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、党和国家大政方针等内容,“小故事”讲好“大道理”,创意做法受到广泛好评。

值得关注的是,天津市总工会于2019年5月建成的“津工智慧平台”,成为普惠服务职工、加强职工思想引领的线上智慧新阵地。

平台通过数据挖掘整理、用户画像,可以精准掌握工会会员在思想政治状态、劳动关系状况、学习新思想等方面的状态,并进行多维度分析展示。

其中,“知工”APP具有“学新思想”“天津新闻”“工会要闻”等10个新闻栏目,每天发稿80余篇,累计发稿4万余篇,新闻阅读量达2100余万次。

推出救助患病职工新举措

天津三美电机有限公司管理部困难职工刘凯患重病住院,原本生活困难的

家庭雪上加霜。2020年初,天津市总给予他5万元大病救助金。

近年来,在城市困难职工解困脱困进程中,天津市总聚焦职工因病致困的痛点问题,推出组合性救助新举措,让患病职工在遇到急难时有依靠、有人帮。

2018年,市总设立1亿元职工大病救助专项资金,同时另设1亿元资金对患病住院职工进行关爱慰问。至今市总累计投入资金1.56亿元,共慰问住院职工68549人次,实施大病救助2554人。

据天津市总工会权益保障部负责人介绍,市总还推出了市职工服务中心500元~1000元的因病致困职工现场救助、工会会员卡持卡会员专享救助等救助政策。

在市总工会的带动下,天津市有关区、局、集团公司纷纷出台配套措施,与

市总帮扶政策有效衔接。滨海新区总工会出资1000万元设立大病救助资金。河西区、东丽区以及天津百利机械装备集团、天津渤海化工集团等市属集团工会均推出了大病救助制度。

目前,全市工会已经初步构建起了患病职工多层次救助体系,形成了党政政

满意、职工欢迎的工会工作新品牌。

一组组数字背后,是天津市总工会聚焦困难职工痛点问题、让职工得实惠的一个新场景,描绘出一幅工会组织忠诚党的事业、竭诚服务职工的新画卷。

拓展工会改革新路径

2017年6月召开的天津市工会第七次代表大会上,天津市总工会改革实施方案出台,市总工会机关内设机构精简50%,行政编制减少42.2%,所属事业单位精简63.2%,事业编制减少55.1%。

本报记者 张奎

天津是中国近代工人最早产生和比较集中的地区之一,也是中国工人运动的摇篮之一。新中国的诞生,开创了天津工人阶级和劳动人民当家作主的新纪元。

1950年1月10日,天津市工会第一次会员代表大会召开,天津市总工会正式成立。当时,全市约有职工34万余人,发展会员近20万人。

改革开放以来,尤其是党的十八大以